

宁化县淮土镇凤凰山村以红军长征出发地核心展示园重点建设为契机,将红色资源优势转化为地方发展优势,去年被列入全国红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点名单。 张仁福 摄

## 三明深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,以红色领航、生态领向、产业领跑、改革领先,促革命老区高质量发展——

# 老区三明 向好向新

□本报记者 方炜杭 马丹凤

### 红色领航

红色是三明的底色。6月27日,“红色领航·薪火相传——红领中说三明”实践活动在三明市中央苏区革命纪念馆启动,一批少先队员来到现场,重温三明波澜壮阔的红色历史。该活动由共青团三明市委、中共三明市委宣传部等7个部门联合主办,旨在用实际行动传承红色基因、讲好三明红色故事。

三明全域属于原中央苏区范围,是毛主席诗赞“风展红旗如画”的中央苏区核心区、中央红军长征的四个出发地之一。革命战争年代,3.7万名三明子弟参加红军、1.12万名参加长征,承担最艰巨的前卫和后卫任务,绝大部分在湘江战役中壮烈牺牲,到达陕北时仅剩76人,为中国革命胜利作出重大贡献。

发展日新月异,底色更加鲜红。党建引领,激发干事创业活力。近年来,三明市积极打造长征出发地、万寿岩、常口村等83个现场教学基地,开发78堂特色学习课程;先后推出人才引进、医疗改革等“最佳举措”60项,24名机关党员干部获得“新时代服务标兵”荣誉称号。

保护利用,转化为发展优势。去年,宁化县淮土镇凤凰山村被列入全国红色村组织振兴建设红色美丽村庄试点名单。以红军长征出发地核心展示园重点建设为契机,凤凰山村建成集“红色+旅游”“红色+教育”“红色+研学”于一体的红色文化体验园,将红色资源优势转化为地方发展优势。近年来,三明打响红色城市品牌,推出红色宣传推广系列活动,本土题材红色电影《血战深坑岭》在全国上映,出台《三明市城市形象标识使用管理办法(试行)》,启动城市IP形象(吉祥物)征集活动。

### 生态领向

牢记“青山绿水是无价之宝”,三明推动生态保护和经济发展相协调、相促进。

6月21日,福建省首个生态产品交易平台——福建两山生态产品交易有限公司(以下简称“两山公司”)挂牌仪式在沙县农村产权交易中心举行,标志着三明市探索生态产品价值实现机制又迈出了关键性的一步。

三明是中国绿都、国家森林城市、国家生态文明建设示范区,全市森林覆盖率77.12%,空气、水、土壤质量均居全国前列,拥有3个世界级和200多个国家级旅游品牌。

青山绿水水质更优。近年来,三明深入开展生态环境突出问题整治攻坚,加快补齐城乡污水处理短板,市区空气质量优良天数比例100%,5个县空气质量排名全省前10,数量全省第1,主要流域断面水质100%达标。三明市连续5年获评全省水土保持工作“优秀”等次,牵头制定的《政协委员河长》民主监督规范》福建省地方标准正式实施,泰宁金湖、三明闽湖入选福建省第一批美丽河湖优秀案例。

生态产业加速度。三明市实施文旅消费提

炎炎夏日,革命老区三明一派火热景象。底色更亮。红色文化设施和遗址遗迹保护建设提质工程深入实施,宁化长征精神教育基地等20个重点项目建成或部分建成开放。绿意更浓。全市森林覆盖率77.12%,碳票、林业生物资产票据、生态票等促进“两山”转化的机制相继推出。产业向新。钢铁、纺织等传统产业转型升级,石墨烯、生物医药、新材料等新兴产业异军突起,一批沪明合作项目相继落地。改革深化。医改向全民健康保障发力,林改向生态产品价值实现拓展,教改向优质均衡方向推进,金融改革向普惠绿色升级,媒体融合等改革也在全面深入推进。

今年以来,三明市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话重要指示精神,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,推动“红色领航、生态领向、产业领跑、改革领先,促革命老区高质量发展”工作,全市经济运行呈现逐季回升、持续向好态势。



升年活动,加快推进旅游资源整合,发布18项景区惠民政策,环大金湖旅游三大景区初步实现“运营、营销、营收”三统一。做好“一根竹”“一瓶水”“一粒种”“一根笋”文章,三明推进20个竹木产业链重点项目。

城乡统筹面貌新。中心城区环境整治和重要节点美化亮化,策划实施城市建设品质提升项目425个,“一河两岸”公园绿地设施修复、沙溪河西岸公园绿化改造等项目加快推进,市区城市生活污水集中收集率比2023年底提高8.1个百分点。组织实施农村建设品质提升暨乡村建设行动,新建农村公路75公里,供水管网273.7公里、乡镇污水配套管网42.2公里,三明市获评2023年度全省乡村振兴实绩考核优秀等次,泰宁县、宁化县分别入选全国、全省“四好农村路”示范县,将乐县获评全国村庄清洁行动先进县。

### 产业领跑

作为我省的老工业基地,三明加快培育新质生产力。

5月21日,由武汉大学团队自主研发、福建省海丝数字科技公司参与的“海丝三号02”卫星成功发射。这是三明市参与研制并发射成

功的第四颗卫星。

近年来,三明市致力于推动卫星产业创新发展。2020年,福建省卫星数据开发公司、三明市数据集团联合成立福建省海丝数字科技有限公司。目前,该公司参与研制并发射的“海丝系”卫星4颗均为科学实验卫星,初步组网建设海丝星座。2024年5月我省发布的《福建省卫星应用产业发展三年行动计划(2024—2026年)》,明确将海丝星座建设列为我省卫星基础设施建设。当前,依托海丝星座影响力,三明市正积极筹建福建省卫星产业集聚区,构建卫星上下游产业链。

在卫星产业上的布局,是三明市不断推进产业转型升级的缩影。

稳生产强链条。三明市出台工业生产稳定运行8条措施,一季度全市工业用电量增长8.7%;持续推进园区标准化建设,“亩均论英雄”等改革,市经开区、高新区规上工业增加值分别增长8.2%、7%,园区固定资产投资分别增长34.1%、31.7%;推行“一条产业链、一个工作专班、一个专项规划、一套扶持政策”工作机制,全面编制完成11条特色产业链发展专项规划和实施方案,制定用地保障、金融服务、人才支持等政策140条,策划储备项目427个,初步培育形成明溪生物医药、清流新材



料、泰宁文旅康养、尤溪纺织等“一县一特色”产业格局。

抓创新优环境。三明市出台推进科技创新发展的若干措施,发挥“6+1”科技创新平台等作用,大力实施企业技术改造、增资扩产专项行动,推动钢铁与装备制造、建材、纺织等产业“智改数转”、数实融合,全市高技术产业投资增长39.4%,微晶石墨产业化应用、三钢集团磨球钢产品等重要技术取得重大突破;召开全面落实新时代民营经济强省战略领导小组会议、优化营商环境工作专题会议,扎实推进“一件事”集成改革,编印《三明市民营企业支持政策手册》,建立与民营企业常态化沟通交流和解决问题工作机制,全市“一趟不用跑”和“最多跑一趟”事项占比提升至99.5%。

扩投资促消费。三明市出台特色产业链招商工作方案,组建11个招商专班,制定招商考评办法;一季度新签约亿元以上项目197个,总投资约370亿元;实行项目全生命周期服务管理,推行全程代办服务,“一个项目一个专班”等做法,1—5月,300个省市重点项目完成投资255.8亿元,超进度7个百分点;制定推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案,出台促进商贸流通业、商贸企业加快发展等

政策,举办购车节、美食节等活动,带动直接消费5.4亿元,新增入统限上商贸企业148家。

### 改革领先

改革破难题,开放激活力。6月初,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革2024年重点工作任务》,要求深入推进三明医改经验,支持指导三明医改向纵深推进。

医改是三明多项改革成果之一。近年来,三明被列为全国首个深化医药卫生体制改革经验推广基地、全国首个林业改革发展综合试点市、全国首批基础教育综合改革实验区,并持续推进医改、林改、教改、金改等特色改革纵深实施。

重点改革重点推进。医改持续深化,出台《关于进一步深化三明医改努力为人民健康提供可靠保障的若干措施》,上海瑞金医院全生命周期“六病共管”中心揭牌运营;林改纵深推进,出台《深化集体林权制度改革若干措施》,福建沙县农村产权交易中心交易额近19亿元,全国深化集体林权制度改革现场推进会在三明召开;教改不断完善,总校制、校长职级聘任制、名优教师梯队培养等改革探索实践走深走实,沪明、泉明教育领域合作纵深推进,学前教育普及普惠案例入选教育部100个基础教育实践创新典型案例。

开放合作双向奔赴。对口支援结硕果,与华润集团签订《战略合作协议》,清流米兰花酒店开业运营,明溪原料药绿色生产基地、建宁粮食产业融合发展示范区等有序实施。沪明合作成效显,集中签约15个、总投资109亿元的产业项目,沪明临港产业园、上海三明大厦等合作平台加快建设,墨研新材料、泰宁锦江国际度假酒店等项目有序推进,“金桥·永安”新型碳材料产业协同发展中心驻首批5家企业,上海沙县小吃旗舰店正式营业。山海协作落实处,与泉州联合在省内率先出台山海协作实施方案,谋划储备山海协作项目186个、总投资613.7亿元,泉三高端装备产业园落地项目24个、总投资64亿元。两岸融合交流多,举办闽台樱花文化节、海峡两岸小吃文化交流等活动,9个项目入选省闽台融合发展重点项目库。

图①:6月27日,由省应急管理厅和三明市人民政府联合举办的“2024三明·闽世界绳索救援技术交流赛”在三明沙县现代化实战消防综合训练基地举行。 林文斌 摄

图②:6月25日,在沙县区举行的林业“生态票”发放仪式上,高砂林场场长胡贵平领到了第一批共3张“生态票”。这是三明推进林改“深水区”,放活天然林、生态林经营权的又一具体实践。 许琰 摄

图③:中国重汽集团福建海西汽车有限公司与中汽新能源汽车科技(上海)有限公司合作生产的插电式混合动力新能源汽车下线。 林丹 摄

## 三明城市 LOGO



设计说明:标识以草书汉字“三明”二字为主体构架,以“风展红旗 如画三明”为设计主线,运用红、绿、蓝三色,融合革命老区、青山绿水、丹霞遗迹、客家祖地、朱子文化、万寿岩等地方特色元素,凸显三明的地域特征和人文风采。图案整体活力流畅、大美天成、温雅灵动,既体现三明深厚历史文化底蕴,又寓意三明经济社会高质量发展的美好前景。



扫描二维码了解“风展红旗 如画三明”城市品牌



这就是三明/三明城市LOGO正式发布!



人这一辈子,一定要去一趟三明!

## 这就是三明

三明城市品牌宣传促进中心 (宣)